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Her indsættes revisorerklæring automatisk ved offentliggørelse
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Menighedsrådets forklaring til regnskab 2025 

 

Regnskabet for 2025 viser et samlet underskud på kr. 1.377,05. Underskuddet fremkommer 
grundet ikke forbrugt ligning til kirkegårdsdriften på kr. 95.095,88 (se vedhæftede 
bemærkninger fra kirkegårdens regnskab) samt kirkegårdens forbrug af frie midler (jf. PU-
bevilling af 21-08-2025) kr. 298.749,37.  
Menighedsrådets del af regnskabet udviser et overskud på kr. 52.276,44 efter hensættelse af 
kr. 150.000,00 (art 741120) til parkeringsplads ved Herlufsholm Sognehus (heraf var kr. 
120.000 budgetteret som udgift under 2025). 

Der er tildelt anlægsbevilling fra PU-reservepuljen jf bevilling af 10-10-2024 til udskiftning af 
døre og vinduer i embedsboligen Herlufsholm Allé 86, Næstved. Udskiftninger beløber sig til 
kr. 676.976,75. 

…………………………………….. 

 

Vi har følgende bemærkninger til nedennævnte formålskonti med større udsving fra det 
budgetterede:  

Formål 19 Tillægsbevilling fra reservemidlerne:  
Der er modtaget i alt kr. 77.910,37, hvoraf kr. 20.322,87 går til migrantpræstestilling og 
kr.57.587,50 går til advokatbistand vedrørende bygningsskader sognehuset.  

Formål 21 Kirkebygningen:  
Der har været lavere varmeudgifter end tidligere år i kirken kr. 32t under budgetteret. 

Formål 23 Sognegården:  
Der er forbrugt kr. 26t mindre end budgetteret til el og varme i sognehuset. 

Hovedformål 3 Kirkelige aktiviteter: 
Der har samlet været et mindre overforbrug på kr. 26t, som dækker over et merforbrug til 
gudstjenester og kirkekor på kr. 87t grundet væsentlig flere handlinger i kirken end de 
foregående år.  Fra merforbruget på kr. 87t fragår et mindre forbrug end budgetteret, da vi har 
været uden kirke- og kulturmedarbejder i en periode over sommeren og efteråret, hvilket giver 
besparelser på aktiviteter og kommunikation.  

Formål 40 Kirkegården:  
Der har været et mindre forbrug på kirkegården på kr. 95t, se særskilte kommentar fra 
Herlufsholm Skole og Gods, bemærkningerne er vedlagt kirkegårdens regnskab. Beløbet 
bogføres på kirkegårdens frie midler (art 741140). I beløbet på 741140 er der modregnet beløb 
på kr. 298t til indkøb af el-truck til kirkegården. Ved dette køb er brugt af kirkegårdens frie 
midler jf. PU-bevilling af 21-08-2025. 
Der er indgået yderligere kr. 72t i legatgravstedsudbetalinger og renter af samme end 
budgetteret.  

Formål 50 Præsteboliger:  
Der har været et mindre forbrug på kr. 19t end budgetteret. Hvoraf kr. 14t kommer fra 
forhøjede bolig- og varmebidrag. 
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Hovedformål 6 Administration og fællesudgifter:  
Der er et merforbrug på kr. 25t, der relaterer til ikke budgetterede udgifter til to 
stillingsannoncer, udgifter i forbindelse med præsteindsættelse og øgede 
honorarudbetalinger til udvalget MR-medlemmer med særlige ansvarsområder. 

 

Art 613050 Andre tilgodehavender/udlæg: 
Her er posteret kr. 40t, som er menighedsrådets deponering til Voldgiftsnævnet i forbindelse 
syns- og skønsforretning på tilbygningen til vores sognehus.  
Vi forventer at få beløbet retur i forbindelse med sagens afslutning. 

 

Konto 721130 Kirke- og præsteembedekapitaler:  
Kapitaler:  
Herlufsholm Sogn kr. 308.460,36  
Herlufsholm Skole og Gods kr. 67.001,52  
I alt kr. 375.461,88  

Renter: Herlufsholm Sogn kr. 1.207,28  
Herlufsholm Skole og Gods kr. 670,02  
I alt kr. 1.877,30 

 

Menighedsrådet deltager i følgende samarbejder:  

• Samarbejde mellem menighedsråd om den folkekirkelige skoletjeneste i Næstved 
Provsti KNiPS 

•  Samarbejde om kalkning af kirker og kirkegårdsmure i Næstved Provsti 
•  Samarbejde mellem menighedsrådene i Næstved Provsti og Næstved Provstiudvalg 

om delegation af kompetence, opgaver, finansiering af ansættelse af byggerådgiver til 
Næstved Provsti. 

•  Samarbejde mellem menighedsråd og Næstved Provstiudvalg om drift af et fælles 
kompetencecenter for kommunikation med unge – start d. 1. januar 2026 

• Samarbejde mellem menighedsrådene og provstiudvalgene i Kalundborg og Næstved 
Provstier om ansættelse og administration af tidsubegrænset stilling som 
provstikonsulent – opsagt til udløb 2026. 

• Samarbejde om delegation af kompetence, opgaver, og finansiering af fælles 
personaleadministration, herunder rekrutteringstiltag, HR-rådgivning samt 
kommunikationsopgaver til Næstved Provsti - start 1. januar 2026. 

• Samarbejde mellem menighedsråd og Næstved Provstiudvalg om fælles 
administration, herunder personregistrering og regnskabsopgaver - Kirkeregnskab og 
Administration 
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Forklaringer til resultatdisponering 2025: 
 
Resultatdisponeringen er som følgende 
 
Driftsresultat, underskud      kr.        1.377,05 
Resultat af anlægsbevillingen    kr.                 0,00 
Kirkegårdens frie midler – ændring i forhold til budget  kr.   203.653,49 
Frie midler til etablering af P-plads anlæg   kr.  -150.000,00 
 
Samlet disponering, som reguleres på menighedsrådet frie midler  kr.    -52.276,44 
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Indtægter
Overførselsindtægter - lokal kasser
Indtægter i alt

Løn
Løn i alt

Øvrige udgifter
Udvendig og indvendig vedligeholdelse, samt istandsæ
Øvrige udgifter i alt
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HERLUFSHOLM KIRKEGÅRD

REGNSKAB FOR 2025
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Herlufsholm kirkegård

    Side

Ledelsespåtegning 3

Revisionspåtegning 4

Anvendt regnskabspraksis 6

Ledelsesberetning 7

Regnskab og budget for 1. januar - 31. december 2025 8

INDHOLDSFORTEGNELSE
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Ledelsen har dags dato behandlet og godkendt Herlufsholm Skole og Gods' regnskab for 2025 over 

indtægter og udgifter for driften af Herlufsholm Kirkegård (herefter omtalt "Kirkegårdsregnskabet").

Det er vores opfattelse, at regnskabet giver et retvisende billede af indtægter og udgifter for driften af

Herlufsholm Kirkegård.

Næstved, den xxxx. april 2026

Øverste ledelse

Jimmy Burnett Tim Petersen

(Rektor) (Adm. direktør)

Bestyrelse

Hermann Valur Haraldsson Poul Henrik Østergaard Helle Reedtz-Thott

Mikael Fink-Jensen Ditte Strunge Sass Christian Ahlefeldt-Laurvig

Helle Hofman Funder-Schmidt

LEDELSESPÅTEGNING
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Til ledelsen i Herlufsholm Skole og Gods og Herlufsholm Menighedsråd

Konklusion

Grundlag for konklusion

Fremhævelse om anvendt regnskabspraksis og om begrænsning i distribution og anvendelse

Det skal oplyses, at revisionen ikke har omfattet de i oversigten anførte budgettal. 

Ledelsens ansvar for Kirkegårdsregnskabet

Vi har revideret den medfølgende oversigt over kirkegårdens indtægter og omkostninger (Kirkegårdsregnskabet) for 

perioden 01.01.2025 – 31.12.2025, der udviser samlede nettoomkostninger på 2.661.624,12 kr. Kirkegårdsregnskabet 

er baseret på det reviderede årsregnskab for regnskabsåret 2025 for Herlufsholm Skole og Gods. Vi har forsynet 

årsregnskabet med en revisionspåtegning uden modifikationer af konklusionen og fremhævelser mv.

Den uafhængige revisors erklæring på Kirkegårdsregnskabet for 2025

Det er vores opfattelse, at oversigten over kirkegårdens indtægter og omkostninger for perioden 01.01.2025 – 

31.12.2025 i alle væsentlige henseender er udarbejdet i overensstemmelse med den anvendte regnskabspraksis for 

Herlufsholm Skole og Gods.

Vi har udført vores revision i overensstemmelse med internationale standarder om revision og de yderligere krav, der 

er gældende i Danmark. Vores ansvar ifølge disse standarder og krav er nærmere beskrevet i revisorerklæringens afsnit 

”Revisors ansvar for revisionen af projektregnskabet”. Vi er uafhængige af Herlufsholm Skole og Gods i 

overensstemmelse med International Ethics Standards Board for Accountants’ internationale retningslinjer for 

revisorers etiske adfærd (IESBA Code) og de yderligere etiske krav, der er gældende i Danmark, ligesom vi har opfyldt 

vores øvrige etiske forpligtelser i henhold til disse krav og IESBA Code.

Det er vores opfattelse, at det opnåede revisionsbevis er tilstrækkeligt og egnet som grundlag for vores konklusion.

Vi henleder opmærksomheden på, at Kirkegårdsregnskabet har som særligt formål at tilvejebringe økonomiske 

oplysninger om kirkegårdens drift i 2025. Som følge heraf kan Kirkegårdsregnskabet være uegnet til andet formål.

Vores erklæring er alene udarbejdet til brug for Herlufsholm Skole og Gods samt Herlufsholm Menighedsråd og bør 

ikke udleveres til eller anvendes af andre parter end Herlufsholm Skole og Gods og Herlufsholm Menighedsråd. 

Fremhævelse vedrørende forståelse af revisionen

Ledelsen har ansvaret for at udarbejde Kirkegårdsregnskabet i overensstemmelse med den anvendte regnskabspraksis 

for Herlufsholm Skole og Gods. Ledelsen har endvidere ansvaret for den interne kontrol, som ledelsen anser for 

nødvendig for at udarbejde Kirkegårdsregnskabet uden væsentlig fejlinformation, uanset om denne skyldes besvigelser 

eller fejl.

Herlufsholm Sogns Menighedsråd, CVR-nr. 65976617, Regnskab 2025, Afleveret d. 24-03-2026 12:00 Side 28



Revisors ansvar for revision af Kirkegårdsregnskabet

Slagelse, den xxxx. april 2026

Beierholm

Statsautoriseret Revisionspartnerselskab

CVR-nr. 32-89-54-68

Simon Bach Nielsen Frederik Søndergaard Kjelkvist

mne42779 mne50563

Statsaut. revisor Statsaut. revisor

- Tager vi stilling til den samlede præsentation, struktur og indhold af Kirkegårdsregnskabet, herunder 

noteoplysninger, samt om oversigten afspejler de underliggende transaktioner og begivenheder i overensstemmelse 

med den anvendte regnskabspraksis.

Vores mål er at opnå høj grad af sikkerhed for, om Kirkegårdsregnskabet som helhed er uden væsentlig 

fejlinformation, uanset om denne skyldes besvigelser eller fejl, og at afgive en revisorerklæring med en konklusion. 

Høj grad af sikkerhed er et højt niveau af sikkerhed, men er ikke en garanti for, at en revision, der udføres i 

overensstemmelse med internationale standarder om revision og de yderligere krav, der er gældende i Danmark, altid 

vil afdække væsentlig fejlinformation, når sådan findes. Fejlinformationer kan opstå som følge af besvigelser eller fejl 

og kan betragtes som væsentlige, hvis det med rimelighed kan forventes, at de enkeltvis eller samlet har indflydelse på 

de økonomiske beslutninger, som regnskabsbrugerne træffer på grundlag af Kirkegårdsregnskabet.

Som led i en revision, der udføres i overensstemmelse med internationale standarder om revision og de yderligere 

krav, der er gældende i Danmark, foretager vi faglige vurderinger og opretholder professionel skepsis under 

revisionen. Herudover: 

- Identificerer og vurderer vi risikoen for væsentlig fejlinformation i Kirkegårdsregnskabet, uanset om denne skyldes 

besvigelser eller fejl, udformer og udfører revisionshandlinger som reaktion på disse risici samt opnår revisionsbevis, 

der er tilstrækkeligt og egnet til at danne grundlag for vores konklusion. Risikoen for ikke at opdage væsentlig 

fejlinformation forårsaget af besvigelser er højere end ved væsentlig fejlinformation forårsaget af fejl, idet besvigelser 

kan omfatte sammensværgelser, dokumentfalsk, bevidste udeladelser, vildledning eller tilsidesættelse af intern kontrol.

- Opnår vi forståelse af den interne kontrol med relevans for revisionen for at kunne udforme revisionshandlinger, der 

er passende efter omstændighederne, men ikke for at kunne udtrykke en konklusion om effektiviteten af Herlufsholm 

Skole og Gods' interne kontrol.

- Tager vi stilling til, om den regnskabspraksis, som er anvendt af ledelsen, er passende, samt om de regnskabsmæssige 

skøn og tilknyttede oplysninger, som ledelsen har udarbejdet, er rimelige.

Vi kommunikerer med ledelsen om bl.a. det planlagte omfang og den tidsmæssige placering af revisionen samt 

betydelige revisionsmæssige observationer, herunder eventuelle betydelige mangler i intern kontrol, som vi 

identificerer under revisionen. 
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Generelt

Indtægter

Udgifter

Der er ved udarbejdelsen foretaget fuld periodisering af indtægter og udgifter.

Afskrivninger

Afskrivningsperioder:

Bygninger 50 år

Installationer 15 år

Materiel 5 år

ANVENDT REGNSKABSPRAKSIS

Regnskabet er aflagt i overensstemmelse med den i Herlufsholm Skole og Gods valgte regnskabspraksis, hvortil der 

henvises.

Indtægter omfatter årets indtægter i forbindelse med drift af kirkegården - herunder indtægter ved salg af gravpladser 

og vedligeholdelse af gravsteder - og indtægtsføres i takt med forfald.

Bidrag fra Herlufsholm Menighedsråd indregnes ikke i Kirkegårdsregnskabet.

Udgifter omfatter udgifter til løn, administration, drift og vedligeholdelse af kirkegården, og udgiftsføres i takt med 

forfald.
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Driftsunderskuddet i 2025 for Herlufsholm private kirkegård udgør kr. 2.661.624,12.

Til dækning af dette, modtager kirkegården kvartalsvis a' conto bidrag fra Herlufsholm

Menighedsråd, baseret på 1/4 af de budgetterede nettoomkostninger.

På denne baggrund er der fra Herlufsholm Menighedsråd a' conto modtaget samlet kr. 2.756.720

for året 2025, til dækning af årets driftsunderskud.

Resultatet heraf er, at Menighedsrådet har betalt kr. 95.095,88  for meget for 2025, hvilket som 

vanligt vil blive returneret primo år 2026.

LEDELSESBERETNING
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HERLUFSHOLM PRIVATE KIRKEGÅRD

REGNSKAB OG BUDGET FOR 2025

INDTÆGTER: BUDGET

Fornyelse af gravpladser 70.000 108.697

Gebyr ikke folkekirkemedlem og udensogns 45.000 115.000 45.065 153.762

Salg:

Anlæg af gravsteder 45.000 69.440

Begravelser og bisættelser 128.000 92.134

Vedligeholdelse af gravsteder 365.000 390.173

Grandækning af gravsteder 205.000 217.736

Salg af planter, blomster m.v. 38.000 42.247

Kransekørsel 18.000 20.507

Donation samt hensættelse af tidligere overskud 0 799.000 50.000 882.237

OMSÆTNING I ALT: 914.000 1.035.999

OMKOSTNINGER:

Løn- og lønafhængige omkostninger:

Graver -639.981 -667.105

Medhjælp -1.954.964 -1.959.026

Rengøring mandskabsbygning -45.000 -58.266

Kørselsgodtgørelse samt andre tranportudgifter -6.000 -5.682

(ATP,)AER-bidrag m.v. -52.000 -57.436

Reg. af feriepengeforpligtelse 0 -33.936

Refusion af løn 0 43.774

Viderefakturering driftsudgifter p-anlæg 52.000 53.048

Egen lønandel Gravlunden/Mindelunden 25.000 34.999

Personaleforplejning/bespisning -20.000 -27.608

Øvrige personaleomkostninger -10.000 -26.447

Andre rejse og transportudgifter -3.000

Arbejdstøj -45.000 -57.428

Kursus/uddannelse, kirkegård -7.000 -2.705.945 -24.404 -2.785.516

Administrationsomkostninger:

Administrationsvederlag -127.000 -129.088

Kontorhold, abonnementer., kirkegårdssystem -51.500 -84.620

Repræsentation -1.500 -1.905

Telefonabb. -23.000 -15.720

Revision -18.000 -23.680

Bygnings- og løsøreforsikringer mv. -22.000 -23.006

Vægtafgift og forsikring, køretøjer mv. -20.000 -20.576

Tab på debitorer 0 -263.000 -2.928 -301.523

Transport: 651.000 -2.051.040

REGNSKAB
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BUDGET

Transport: 651.000 -2.051.040

Lokaleomkostninger:

Rengøringsartikler, servicekontrakt, ejd.skat og afg. -16.500 -12.258

Leje af lager/lokale -12.500 -18.750

Elektricitet og varme -59.000 -88.000 -35.914 -66.921

Reparation og vedligeholdelse:

Rep. og vedligeholdelse af bygninger, kirkegård -35.000 -3.797

Rep. og vedligeholdelse af udenomsarealer, kirkegård -70.000 -54.498

Rep. og vedligeholdelse af IT, inventar og tekniske installationer-15.000 -3.661

Rep. og vedligeholdelse af maskiner, kirkegård -30.000 -35.659

Rep. og vedligeholdelse, kirkeruiner, kirkegård -32.000 0

Afskrivninger -29.500 -211.500 -13.640 -111.254

Varekøb og øvrige driftsudgifter:

Gran, blomster og planter og materialer til fællesbrug -253.000 -298.216

Materialer til vedligeholdelse af gravsteder -25.000 0

Vandafgift -20.000 -17.788

Gravning af grave m. maskine -22.000 -9.964

Brændstof til materiel -32.000 -24.261

Grøn kirkegård -5.000 0

Renovation -40.000 -397.000 -40.261 -390.490

Småanskaffelser:

Småanskaffelser, udenomsarealer -15.000 -66.091

Småanskaffelser, IT, inventar og tekniske installationer -32.000 -11.811

Småanskaffelser, maskiner og værktøj -50.000 -97.000 -43.716 -121.618

Fællesomkostningsmoms 91.725 79.700

UDGIFTER I ALT: -3.670.720 -3.697.623

Driftsunderskud -2.756.720 -2.661.624,12
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